

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.

La Correspondencia de Redaccion se dirigirá al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Núm. 669

Palma de Mallorca, SABADO 20 Agosto de 1898

Calamidades

Después de los fracasos continuados sufridos por España, que han dado por resultado la pérdida del vasto imperio que poseíamos en América y Oceanía, sería criminal sostener el ejército y la marina que fueron necesarios para defender aquellas posesiones. Si algo nos queda en Filipinas, será transitorio pues es evidente que todo el archipiélago será independiente o constituirá una estrella del pabellón norteamericano.

Las posesiones del Golfo de Guinea deben venderse al mejor postor ó abandonarse por que no son más que un compromiso y una carga.

España, con las islas Baleares y Canarias y los territorios que aun posee en el norte de Marruecos, debe liquidar, abandonando, por ahora, toda idea de revancha que no serviría más que para empeñarnos en luchas desiguales, sufrir nuevos descalabros y acabar de hacer imposible la vida en esta desdichada nación.

Cuando hayan pasado sesenta ó setenta años en paz, si esto es posible, y se hayan cicatrizado las graves y profundas heridas que nos desangran, y un gobierno racional, democrático, sustituya los caducos sistemas que nos ponen en ridículo á cada paso, entonces será oportuno pensar en el desquite y empezar el fomento, mejor dicho, la regeneración de la marina española, como todos los demás organismos, por que aquí todo está podrido.

El chanchullo y el abuso se han erigido en sistema; el atropello en medio de gobierno; lo anómalo en normal. Por esto vemos que, estando todo desquiciado el pueblo permanece impávido y postrado siéndole indiferente las enormes desgracias ocurridas en pocos meses.

Nuestro apreciable colega «La Correspondencia» saca á relucir la Francia de 1870. ¡Ojalá tuviésemos las energías de aquel pueblo!

A la debacle de Sedán siguió el estupor del pueblo francés que no podía creer tanta traición y tanta infamia en el «carcomido» imperio cuya primera figura se gasta, á gran distancia, las operaciones militares, mostrándose al ejército con una capa de colorete para ocultar la palidez cadavérica de la cobardía.

Después vino la revolución con los horrores de la Commune, después el restablecimiento de la República; y por consecuencia la vida y el engrandecimiento de la nación francesa; apta hoy para luchar con enemigos por formidables que sean.

Siga «La Correspondencia» haciendo el paralelo entre Francia y España, pero con lógica.

Por ahora, repetimos, no necesitamos más barcos de los que han quedado, pues sería absurdo intentar la creación de Escuadras para defender las islas y las costas.

¡Desgraciada España si aun con la cabeza llena de vendajes, tornase á inspirarse en libros de caballerías!

Nuestros amigos, en Madrid y en todas partes, sintieron indignados con las perfidias de los yankees y gritaron «guerra» por que era lo único que honradamente se podía contestar á las insolencias de los que por todos los miedos querían conducirnos á la grave situación de reconocer la anexión de nuestras Antillas á los Estados Unidos.

Y el pueblo pedía la guerra, por que, como siempre, estaba vilmente engañado.

Si nuestros fatuos oradores y conspicuos

gobernantes hubiesen dicho la verdad, no hubiéramos ido á la guerra por que todos sabrían que las plazas fuertes estaban indefensas, los barcos sin artillería ó llenos de deficiencias y faltos de medios para luchar.

Pero al confesar la verdad, el gobierno con, los demás del toro pacífico, contra tremendas responsabilidades.

Pues, nada, que rueda la bola y continuemos gobernando.

Y lo inconcebible es que aun continúan.

Si el primer decreto, después de firmada la paz, no suprime los Ministerios de Marina y Ultramar, podremos añadir un absurdo más á los cometidos por la pandilla política que tantos desastres ha ocasionado á España y que ha tenido la gloria de presidir la decadencia más espantosa que registra nuestra Historia.

Desde Madrid

RECETAS

La enferma está muy malita, casi agonizante. Hay junta de médicos. Los facultativos, ¡qué portento!, se hallan conformes en el diagnóstico. Es necesario, es urgentísimo restaurar las fuerzas de la paciente si ha de tener las bastantes para resistir la tremenda crisis. Se pasa á tratar del tratamiento. Y al llegar á este punto cada uno de los doctores emite su dictamen. He aquí unos cuantos para muestra.

Un sagastino.—D. Jemones estar. ¿Qué adelantariamos con un cambio? Mudar de postura es sólo mudar de dolor. Más vale lo malo conocido... Sagasta es la astucia, es la penetración, es la experiencia. Sagasta nos conoce más que nosotros mismos nos conocemos. A la sombra de su paternal cayado, la enferma se irá reponiendo. Su previsión, su energía, su amor á la libertad...

Un moretista.—No hay sino D. Segis. ¡He ahí un estadista! El nos hizo pagar la indemnización Mora; él dió la autonomía, ¡tan á tiempo!; él se opuso á la guerra con su habitual energía, previendo el desastre. Jubilemos al viejo pastor y elevemos á don Segis sobre el pavés del liberalismo dinástico. ¡Don Segis for ever!

Un gamacista.—Hundido Sagasta bajo la mole de sus fracasos, sólo D. Germán puede ponerse al frente de las huestes fusionistas. D. Germán realizará la regeneración de la patria por el lado de los cereales. D. Germán nos hará aprovechar hasta el rastrojo. D. Germán es un hombre serio como la ocasión y grave como las circunstancias. Si se ha hecho solidario de las culpas de este gobierno, ha sido por patriotismo. D. Germán será el salvador de España. Y si no que lo diga Maura.

Un canalejista.—Pepe Canalejas es la inteligencia. Pepe Canalejas es la juventud. Pepe Canalejas es la renovación. Pepe Canalejas es la esperanza. Independiente de todos los partidos, no le alcanza la responsabilidad de ninguno. Fué á Cuba á estudiar aquello, y sus estudios nos serán muy útiles cuando hayamos perdido á Cuba. Inspira á un periódico muy popular, desde el cual defiende un democratismo sui generis. Está bien con los obispos y no mal con los militares. Si España quiere regenerarse, necesita volver los ojos á Pepe Canalejas.

Un silvclista.—Primero sentido jurídico, después selección moralizadora, más tarde liquidación forzosa: ¿quién ha dicho en cada momento, la palabra de la situación? No hay liquidación sin liquidador. Venga D. Paco á

liquidarnos. Amigo del Papa, amigo del Nuncio, compadre de Pidal, jefe de Villaverde, caudillo de los niños góticos, restaurador del viejo moderantismo devoto y gazmoño, ¿quien más á propósito para traer á España los gérmenes de nueva vida que el insigne protegido de D. Arsenio?

Un romerista weyleriano.—¿Qué de donde venimos? De todas partes. ¿Qué adónde vamos? A cualquiera. Somos los hombres de empuje, la gente de acción, los políticos de cuidado. ¡Mucho ojo! España no se salvará sin nosotros. Ahora que va á haber paz, hacen falta los hombres de guerra.

Uno del sepulero.—¡Ah, si volvieran los muertos! ¡Ah, si la tumba soltara su presa! ¡Ah, si levantara la cabeza el difunto! A falta de ella, nosotros, fieles á la religión de la muerte, cumpliremos, la voluntad presunta del finado poniendo á nuestro frente á Tetuán, que es hombre de puños.

Un carlista.—¿Qué esperamos? Las manos se me van tras del trabuco y siento hormigullo en las piernas. ¡Malditos de Dios, amen! ¡Cerralbo y los ojalateros! Si el Señor no nos da pronto la orden de salir al campo, ¿qué va á ser de España? ¿Cuándo verá restaurados los gloriosos días de Carlos II, Carlos IV y Fernando VII? Lo que España ahora necesita es otra guerra civil. Sin eso, ¡adiós honor, adios regeneración de la patria!

Un noceadino.—Por masones, por liberales por herejes nos castiga Dios, valiéndose como instrumento de los yanquis más herejes, más masones, más liberales que nosotros. ¡Inexcusables designios de la Providencia! Dios condena en España lo mismo que protege en América. Inclínemonos ante sus fallos reconociendo que si no volvemos á restaurar desde la ronda de pan y huevo hasta la Santa I quisió nuestras venerandas tradiciones, estamos perdidos. Nunca más el caballo de Santiago se interesará en nuestro favor.

Un republicano.—Maldita la montaña no haya venido aún á nosotros. ¿Qué aguarda el país para entregársenos? ¿Qué mayores garantías podemos ofrecer? Partido serio, compacto, disciplinado, unánime en sus soluciones, rebosante de fraternidad, regido por hombres á quienes hemos llenado de prestigios, henos aquí prontos á hacer efectivas desde el gobierno las esperanzas que despertamos en 25 años de enérgica y discreta oposición, la opinión se habrá vuelto loca si no nos llama.

Un dictatorial.—Aquí hace falta mucho palo, y caiga el que caiga.

Un socialista.—Si gobernara Pablo Iglesias!

Un novador.—Vida nueva, hombres nuevos, nuevos procedimientos, nuevas soluciones: esto es lo que se necesita. ¿Cuál es esa nueva vida? ¿Dónde están esos nuevos hombres? ¿En qué consisten esas nuevas soluciones y esos nuevos procedimientos? No lo sé; pero siento hambre y sed de renovación.

Un regionalista.—Nuestros males cesarán cuando cada región tire por su lado y cada monarca haga un sayo de la capa nacional. España se habrá salvado entonces... si es que queda España.

Así se explican los galenos, y la patria, como Tiberio; se muere mientras ellos disputan. Y es que aquí se cumple al pie de la letra el conocido apotegma que dice: Quien tiene un médico, tiene médico; quien tiene dos médicos, tiene medio médico; quien tiene tres médicos, no tiene médico. ¿Qué será el que tiene 300!

ALFREDO CALDERON

Cabos sueltos

Los curas ultramarinos

Telegrama de La Correspondencia de España: Nueva York 7, 8:35 m.

Monseñor Ireland, legado apostólico en los Estados Unidos, ha recibido varios despachos del cardenal Rampolla dándole instrucciones para que influya en favor de la paz y obtenga del gobierno de Washington garantías y explicaciones de como estarán protegidos los intereses del clero católico en las colonias españolas que pasen á poder de los Estados Unidos.

He aquí la misión del Papado en Cuba y Filipinas.

Quiere la paz por que en la guerra nada gana y si pierde, pero le importa un comino el como sea la paz, lo que procura es que el gobierno PROTESTANTE de los Estados Unidos PROTEJA los INTERESES del clero católico en las colonias españolas que pasen al poder de los yankees.

Y claro que la misma protección; esto es, dinero, pediría á los budistas, á los mahometanos y al propio Demonio en persona.

El clero católico en Cuba, Puerto Rico y Filipinas después de explotar por espacio de siglos á España, quiere seguir explotando á los Estados Unidos haciéndoles las mismas demostraciones de fidelidad, y patriotismo, lealtad, adhesión etc., etc., que ha hecho á España.

Sin embargo, esperamos que el gobierno de Washington por su decoro mandará á pasear á esos miserables traidores que ayer comían á la sombra de la bandera española, honrada ante todo, y hoy quieren seguir comiendo á la de la bandera yankee.

Si el clero español ultramarino tuviese vergüenza debiera emigrar en masa al ver abatida la bandera de la patria, pero arrastrarse como serpientes á los pies de los vencedores, y protestantes por añadidura, pidiéndoles PROTECCION para sus INTERESES, es el colmo del cinismo y de la falta del más rudimentario sentimiento de moral y de dignidad.

¡INTERES! Este es el objetivo único.

Y aún hay borricos que creen en ciertas farsas.

El Peñón de Gibraltar

Un redactor de «Le Temps» enviado á Gibraltar para hacer un estudio de las condiciones actuales de esa plaza militar, ha escrito lo siguiente, que da idea de los elementos defensivos y ofensivos acumulados en el Peñón:

«He tenido ocasión de visitar las célebres galerías centenarias que los ingleses han hecho excavar con grandes gastos en las entrañas del Peñón; dominan la rada de Algeciras y la estrecha faja del territorio neutral que separa á España de la fortaleza británica, y reciben aire y luz por innumerables troneras armadas de cañones de modelo más ó menos moderno. Es una excursión muy fatigosa y de interés mediano.»

Un paseo alrededor del Peñón, de esa inmensa roca que mide cerca de 4.000 metros de largo, 250 de ancho y 420 de altura media, sería mucho más entretenido; pero esta ascensión les está rigurosamente prohibida á los profanos, que deben limitar su curiosidad á la contemplación del vertiginoso derrumbadero que da frente á España, se prolonga por el lado del Mediterráneo hasta la Caleta, pequeña aldea de pescadores, y rodea la parte occiden-

tal comprendida entre la Puerta del Mar y el barrio inglés de la Punta de Europa.

Ni se pueden visitar ya tampoco las interesantes grutas de San Miguel, situadas en la extremidad meridional del Peñón, donde 500 soldados del cuerpo de Ingenieros, excluyendo en ese número a los obreros del país, realizan en estos momentos grandes obras de defensa; unos veinte mineros, reclutados en las provincias vascas, participan solos en esos trabajos, y he sabido por uno de ellos que Mr. Goschen ha inaugurado el domingo último una de las nuevas galerías; la ha recorrido a caballo desde la aldea de la Caleta hasta el arrabal de Rasia.

Según me lo ha declarado un español que habita en Gibraltar desde hace muchos años, las fortificaciones se extienden de Norte a Sur en la Roca; están armadas con 800 piezas, que cruzan sus fuegos sobre toda la rada y al litoral español.

Las baterías bajas están ligadas a los pisos superiores por cortinas verticales; las baterías altas son de dos clases: unas cubiertas, otras descubiertas; se comunican entre sí por caminos llenos de plazas de armas, almacenes, depósitos de agua, escaleras ventiladoras, etc.

Al Norte, en la parte más elevada del Peñón, se encuentra la batería Black Mout; al Sur, la de Atcho, armada con 12 piezas de 60 toneladas, y donde acaban de transportarse el cañón de 100 toneladas que amenazaba antes a Algeciras.

Las baterías rasantes, armadas con cañones de 30 y 40 toneladas, se extienden desde el muelle de la Puerta del Mar hasta la Punta de Europa; las del Norte cubren con sus fuegos la costa española hasta la embocadura del río Guadarranque; las del centro batien a Algeciras y la parte del litoral español comprendida entre Palmones y la Punta de Santa García; las del Sur están dirigidas contra la ensenada de Getares y la Punta Camero; en fin, la última serie que protege la Punta de Europa del lado del Mediterráneo comprende otra pieza de 100 toneladas.

Un ancho foso, de inundación fácil, un baluarte y explanadas, con cámaras de minas, separan a Gibraltar del resto de España; esas obras están protegidas por pequeñas piezas de tiro rápido y por baterías más importantes, en barbetas ó casamatas, construidas sobre el flanco del Peñón.

(De el Mercantil Valenciano.)

Inventores

Así como cuando ya no existen en una Nación ni grandes oradores ni grandes poetas nacen Oros Díaz Renjifo, de la misma manera cuando es inepta en materias de guerra surgen á diario inventores de las más tremendas armas y los bobalicones ilocren a pie juntillas como lo del famoso submarino de Beral y lo del proyectil de Deza.

Es más, si la cosa no va adelante en la forma que la supina ignorancia popular se había forjado, todos echan la culpa al gobierno porque no quiere proteger (siempre la dichosa protección) a los genios españoles, los cuales tienen tanto patriotismo que no obstante del desvío de que son víctimas, prefieren morirse obscuros y de hambre en un rincón antes de vender el secreto (porqué siempre hay secreto encerrado como en los polvos de matar pulgas) a un gobierno extranjero por un millón de libras esterlinas que les tiene ofrecido en oro sonante.

Pobre pueblo juguete siempre ó de visionarios ó de explotadores!

Ahora la última palabra parece ser un proyectil que cuando mas anda mas fuerza tiene y que cuanto mas se moja mas ard, de modo que, con un chisme así, desde el estrecho de Gibraltar se puede destruir a Madrid con un solo disparo, y por cierto que nunca fué lástima mas grande el que no sea verdad tanta belleza.

Regla general. Todo invento en que el autor no se reserva secreto alguno sino que por completo desde el primer momento es de dominio público: como el fonógrafo de Edison, los rayos de Roentgen, el suero de Roux, el fusil Mauser etcétera etc. tenedlo por una maravilla.

Todo invento en donde el autor dice que se

deja un secreto en el tintero clasificado a continuación de las píldoras de Holloway.

Tambien en Mallorca tuvimos un cura que habia inventado el medio de hacer llover a voluntad, pero que mal parió por falta de protección y por la guerra que le hizo el Sindicato de Riegos.

Aquel malogrado sabio murió loco en el manicomio no sin antes dejar consignados en varios comunicados insertos en los periódicos la certeza del invento pero ¡ay! llevándose el secreto al otro mundo.

Todo por la miseria de no haberle protegido con diez ó doce mil pesetas para comenzar los ensayos preliminares.

Lo único que nos falta, por ahora, es un sucesor del célebre astrólogo Leon Hermoso que nos profetice, con la matemática exactitud que acostumbraba, los meteoros terrestres con un mes de anticipación. También este se llevó el secreto al morir.

LA GUERRA

LA PAZ

Capitulación de Manila

El cónsul alemán me ha manifestado que los americanos bombardearon los arrabales de Manila.

La plaza capituló. La ciudad murada no ha sufrido daños. Se ignora la fecha en que se verificó el bombardeo pues el cónsul se niega a dar más pormenores.

Hong Kong 16.

El general Augusti ha manifestado a un amigo mío que Dewey fatigó el día 13 la entrada de Manila dentro de una hora. Los españoles rechazaron la intimación, y Dewey bombardeó la ciudad.

Entonces los españoles izaron bandera blanca.

El general Augusti se dirigió inmediatamente a un barco alemán que le esperaba y que le condujo a bordo del Kaiserin Augusta, que zarpó antes de que terminara el bombardeo.

Washington 16.

En el departamento de Estado, se ha recibido un despacho de Mr. Widdman, cónsul norteamericano en Hong Kong, diciendo que Manila se rindió sin condiciones.

Washington 16.

El presidente Mac Kinley ha nombrado los comisionados que han de acordar los detalles de la evacuación.

Son estos: Para Cuba: El general Wade, el general Butler y el almirante Sampson. Para Puerto Rico: El general Brooke, el general Gordon y el almirante Schley.

Washington 16.

En la Nota publicada por Mr. Day, anunciando haber recibido el protocolo firmado, dice: "Este documento garantiza una paz tan gloriosa para los Estados Unidos, como honorable para nuestros adversarios de ayer."

El embajador en Londres, Mr. Hay, ha sido nombrado secretario de Estado en sustitución de Mr. Day.

Bombardeo y rendición de Manila

Antes de iniciar el bombardeo, Dewey dió a Augusti un plazo de una hora para capitular.

El general Augusti rechazó la proposición, y entonces principió el bombardeo. Eran las nueve de la mañana.

Dos horas duró el fuego de la artillería. Al cabo de este tiempo los americanos se lanzaron al asalto de las trincheras.

El regimiento de Colorado obligó a los españoles a retirarse a la segunda línea de defensa, y después dentro de los muros.

Viendo que toda resistencia era imposible, el comandante español dió entonces orden de izar bandera blanca y se entregó.

No se conocen las bajas que sufrieron los españoles.

En las trincheras sólo eran tres mil, en tanto que los americanos tenían diez mil hombres, mejor armados y mucho mejor mantenidos.

Se asegura, sin embargo, que los americanos sufrieron bajas importantes, por efecto de la buena construcción de las trincheras, cuya situación en las alturas permitía a los españoles dirigir un fuego muy sostenido y molesto sobre los buques americanos que tomaron parte en el bombardeo.

Estos buques fueron el «Olympia», «Petrel», «Raleigh», «Maculoch», «Boston», «Monterey», «Charleston» y «Baltimore».

Los españoles dicen que los proyectiles no alcanzaban a la ciudad, excepto los de un pequeño cañonero, que acercándose mucho a la orilla, hizo fuego con sus cañones de tiro rápido.

Los barcos de guerra extranjeros presenciaron el bombardeo.

Las trincheras españolas tenían una extensión de diez milles alrededor de la ciudad. Era, por consiguiente, imposible sostener una línea tan extensa con tan escasa fuerza.

A pesar de esto, se batieron heroicamente.

Dewey y Merrit dieron orden de no dirigir los disparos hacia los edificios, salvo a aquellos en que se hubiesen hecho obras de defensa.

Por consiguiente, la población ha padecido poco.

En las calles se libraron algunos combates entre españoles é insurrectos, pero el orden se ha mantenido en la población murada.

Noticias locales

Un sujeto aprovechado

Dice nuestro colega «La Ultima Hora»: «Por fuerza de la policía ha sido detenido el sujeto Jaime Pujol, que se presentó ayer en la taberna de Mateo Moreno de la P. de Atarazanas, diciendo a este si quería darle medio cuartín de aguardiente para el Sr. Truyols que vive en la calle de la Almudaina.

El Pujol se fue acompañado de la criada de la taberna, siendo el objeto de esta, robar el envase y cobrarse el importe.

Al llegar a la casa indicada dijo el sustractor a la criada que se esperase en la puerta y él le bajaría el importe y el envase.

En efecto la criada espóro largo rato y Pujol no aparecía, hasta que decidió preguntar a un criado a ver si le había visto contestándole que no había salido por la puerta de la casa que da a la P. de Sta. Eulalia, y vendió el liquido a un tabernero de la calle de la Concepción.

Un caso igual efectuó el Pujol con una vendedora de sal de la calle de los Botores, se llevó un quintal y lo vendió a la portera de las monjas de Santa Clara.

Este individuo ha ingresado en el depósito de Capuchinos y puesto a disposición del Juzgado.

De seguro que el tal sujeto debe haber cursado sus estudios en alguna universidad fusionista.

Eléctrica

Nuestro colega «La Autonomía» de Reus publica la siguiente: «Ha dicho Julio Burell que cuando Sagasta, el Sagasta de ayer era Director de «La Iberia», se aprovechó del dinero que recaudaba para pagar las multas que se imponían al periódico; para comprarse una casa de campo.

¿Podría saberse qué hará el Sagasta de hoy, ministro, de las multas que se imponen a los periódicos?

Yo creo que se comprará un pantodón.

Sobre el precio del gas

Nuestro colega «La Almudaina» copiando las de «La Vanguardia» de Barcelona publica las siguientes líneas.

«El alcalde de Palma ha dirigido al de esta ciudad un telegrama rogándole que le dé cuenta del precio en esta ciudad del alumbrado por gas, así público como particular, durante el último decenio.»

¿A qué obedecerá la tal decisión del alcalde de Palma con respecto al precio del gas en aquella población?

No lo sabemos.

Sobre las redenciones á metálico

Uno de nuestros colegas de la península dice que: «se extraña una persona interesada en que a pesar de no haber designado el gobierno el cupo de los mozos que ha de pedir, resulta que se admiten redenciones á metálico, lo que pudiera dar margen á que algunos padres se decidiesen á hacer un sacrificio y después quedaran excedentes de cupo, y vicaversa, pueden no redimirse confiando como otros años, quedar excedentes y luego ser llamados á las filas. Comprenderá el interesado que al gobierno lo que le conviene en este asunto es una situación vaga é indefinida, con objeto de recaudar algunos millones que cubran la cantidad consignada en presupuestos.

Si los padres pasan ó no apuros para redimir á sus hijos del servicio de las armas, y si éstos quedan ó no excedentes de cupo después de haber hecho un sacrificio, cosa es que le tiene sin cuidado al gobierno, que, como Saturno, se entretiene en devorar á sus hijos.»

En el Ayuntamiento

He aquí la nota de los asuntos que se tratarán en la sesión municipal del próximo venidero lunes.

Nombramiento de la Junta Municipal.

Oficio del Capitán General señalando el punto de seguridad para establecer un campamento de indigentes.

Oficio de la Sociedad del Gas, aumentando el precio del fluido.

Comisión agua concediendo varios dineros á algunos particulares.

Casa Beneficencia y Sanidad Cuenta de estancias de pobres en el bañadero de San Juan de Campos.

Comisión Hacienda distribución de fondos.

Obras, arbolado, caminos y paseos.

Permisos para obras particulares.

Reemplazos Expediente de quintas.

En Capuchinos

Por los agentes del Ayuntamiento, fué encerrado el jueves por la noche un individuo que tenía algunas copas, demás y promovía escándalo en la vía pública.

Bronca

El jueves por la tarde se promovió una entre dos hermanos, por cuestiones de intereses, en la calle de la Bolsería.

Intervino en el escándalo un agente del Municipio el que puso fin á la contienda citando los para comparecer delante del Sr. Losada ayer á las doce de la mañana.

La misma tarde accedió otro en la puerta de San Antonio, con un carro que conducía paja, el cual se negaba á pagar el derecho de consumo correspondiente.

También comparció ayer por la mañana delante del Sr. Alcalde.

Baile de boleros

Esta noche tendrá lugar uno en la plaza de la Navegación de Santa Catalina, dirigido por el maestro Agostinet, que estrenará un nuevo baile de aires andaluces de la provincia de Cádiz, bajo el siguiente programa.

Primera parte

- 1.º Sinfonía
- 2.º La Rambosa del percheli
- 3.º La Palma
- 4.º El Capricho
- 5.º Los Panaderos
- 6.º El Jaleo de Jerez (Boleros).
- 7.º El Vito
- 8.º Las Pujadas
- 9.º La Flamenco.

Segunda parte

- 1.º La Madrileña
- 2.º Boleros de Juan Biscarri
- 3.º El Jarabe andaluz
- 4.º El ramillete
- 5.º Jota de Cádiz
- 6.º La malagueña (Bolero)
- 7.º Jota aragonesa
- 8.º Boleros sevillanos por el cuerpo de baile
- 9.º Los tres ratos.

Candidato

Por personas bien enteradas se asegura que la plaza de Dean, vacante por fallecimiento del Sr. Tous, la obtendrá D. José Vidal y Piñar actualmente canónigo de la Catedral de Burgos y condiscípulo del actual obispo señor Campins.

Paseo del Borne

Mañana por la noche la banda del Regimiento de Infantería Val-Ra, número 50, ejecutará en el Borne las siguientes piezas:

1. Paso-doble (Aires Gallegos) Oscar de la Cima.
2. Fantasia (Bocaccio) Supphe.
3. Vates (Mis-Helyatt) Andrá.
4. Fantasia (Favorita) Donizetti.
5. Agua, Azucarillos y Aguárdiente (Zar-zuela) Chueca.
6. Niño de Jerez, Zivala.

Noticias Marítimas

A la hora de itinerario abandonó ayer tarde su fondeadero, saliendo con rumbo á Barcelona, el vapor «Lulio», llevándose la correspondencia, carga varia y 41 pasajeros.

En el embarcadero el acaudalado comerciante portorriqueño, residente en la ciudad con-dal D. Salvador Figueroa acompañado de su hijo D. Manuel y el colaborador de «La Última Hora» D. Antonio Moray.

Entre la carga figuraban gran cantidad de jaulas de volatería y conejos y muchas cajas de pescado.

A las siete de esta mañana ha fondeado el vapor «Bellver», procedente de Barcelona, siendo portador del correo, carga general y 16 pasajeros, entre ellos la Sra. esposa del general Muntaner.

En el sobordo figuraban, harinas, hierro, drogas y otros efectos.

A las nueve, ha salido para Alicante é Ibiza, el vapor «Unión» con la balija, variada carga y pasaje para ambos puntos.

Para Ibiza ha embarcado un destacamento de soldados de infantería pertenecientes al Regi-mal núm. 1 al mando de teniente, los cuales van destinados á aumentar la guarnición de aquella isla.

Botadura de un yacht

Con toda felicidad, fué botado ayer tarde al agua en los astilleros del «Molleit» un hermoso yacht de recreo, construido por encargo de un distinguido sportman de Marsella.

Este hermoso buque, lleva por nombre «Lioud» (laúd) y va aparejado como su nombre indica.

Desplaza 8 toneladas sistema Morrison y sus dimensiones son las siguientes:

Eslora 9 metros, manga 3'25 y puntal 3'30.

La distribución de las dependencias es inmejorable reuniendo todas ellas gran comodidad.

En la popa, bajo del palo *miljana* hay una escotilla para el timonel, sigue luego una espaciosa cámara con dos camarotes, decorada con sencillez pero de exquisito gusto.

Bajo el palo mayor, existe la escotilla, destinada, á pañol de velas, cámara de marineros, y cocina.

El coste total del buque es aproximadamente de unas 5000 pesetas.

En su construcción se ha empleado poco menos que dos meses, lo cual demuestra una vez más que los astilleros de los Sres. Mateu, no se hallan desprovistos de nada y cuentan con personal habil y entendido para efectuar construcciones como la presente, con gran rapidez.

La esbellez de sus líneas; el corte elegantísimo de su popa y tajamar unidos á las condiciones marineras hacen de este buque una construcción que al decir de los inteligentes, puede rivalizar, con las de su clase construidas en el extranjero.

Según nos participó su propietario, el «Lioud» tomará parte en las regatas que se verificarán en Marsella el 30 del corriente, organizadas por el Club de aquella ciudad y en las cuales se disputarán grandes premios.

Nuestro aplauso á la casa constructora y nuestra enhorabuena al propietario, deseando que su yacht obtenga muchos y señalados triunfos, en las regatas.

Mandamientos carlistas

Estos son los diez mandamientos carlistas:

- 1.º Deshonrar á Dios en todas las cosas.
- 2.º No blasfemar de su santo nombre en

vano, sino asesinando de paso á los hombres y deshonrando á las mujeres.

3.º Quemar al prójimo en hogueras para santificar las fiestas.

4.º Dishonar la patria madre.

5.º Asesinar.

6.º Violar.

7.º Asaltar, pillar y robar.

8.º Levantar hordas salvajes, que maten, asolen y arruinen.

9.º Darse ratos de expansión, según mandaba doña Blanca, con la mujer del prójimo.

10.º No codiciar nada, salvo apropiárselo todo.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: explotar sin tasa á Dios, y hacer del prójimo siervo de un rey asno como ellos mismos. Amen.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 19 9 m.

Londres.—El general Merrit ha establecido en Manila el gobierno yankee.

El gabinete de los Estados Unidos entiende que una vez capitulada Manila, ha capitulado todo el archipiélago.

Mac Kinley ha enviado al general Merrit instrucciones para que lo abra al comercio de las naciones y se respete por todos el armisticio.

Nueva York.—El general Toral ha salido de Santiago de Cuba para España con 2.000 soldados.

El embarco lo presenció un inmenso gentío. Los enfermos fueron conducidos en parihuelas hasta una gabarra y de allí trasladados á bordo.

La epidemia aumenta en el campamento español.

Madrid 19 9:40 m.

París.—Se ha declarado un incendio en Corcaean, habiendo quedado destruidas cuatro fábricas de conservas, en las que trabajaban unos 600 obreros.

Con motivo del siniestro se han quemado 60.000 cajas de confitura de cien botas cada una, cuyo valor se calcula en un millón y medio de francos.

Han resultado heridos 32 operarios.

Madrid 19 9:40 m.

París.—Un despacho de dicha capital dice que se aspira á que la mayoría de los diplomáticos yankees que han de formar parte de la conferencia que ha de celebrarse en la referida capital, sean partidarios de la anexión de Filipinas por parte de los Estados Unidos.

La prensa yankee en masa pide la anexión.

Madrid 19 9:40 m.

La prensa de esta capital publica la necrología del conde de Xiquena.

El entierro del cadáver de éste se efectuará mañana á las diez.

Se asegura que por parte del Tribunal Supremo de Guerra se activan las sumarias que se instruyen contra los generales Toral y Augustí, sobre los cuales se guarda la más absoluta reserva.

Madrid 15 5:50 t.

Washington.—Mr. Mac Kinley es partidario de la conservación permanente de las islas Filipinas.

El gobierno de los Estados Unidos ha pedido al general Merrit noticias sobre la salida del general Augustí.

Madrid 10 6:30 t.

Varias empresas navieras han hecho proposiciones al señor Anñón, para la repatriación de los prisioneros de la escuadra.

El Gobierno aspira que regresen en barcos con bandera española.

Madrid 19, 10:15 n.

En la sesión del Consejo se ha dado lectura á un telegrama del general Blanco contestando á las consultas que le habían dirigido acerca de los individuos que debían formar la misión mixta de Cuba.

En vista de dicha contestación se ha acordado que la formen el general Parrado como presidente los señores Pastor y Landero, el segundo jefe del apostadero Sr. Montojo y el ministro insular representante de España.

No se ha tomado ningún acuerdo acerca de los individuos que han de formar la Comisión de Puerto Rico, esperando recibir noticias del general Macías.

El señor duque de Almodóvar comunicó oficialmente á los ministros, los nombres de las comisiones yankees de Cuba y Puerto Rico ya conocidos.

Madrid 19, 10:10 n.

«La Epoca» pide al Gobierno que se ocupe de los aranceles de España y las antillas y que suprima el impuesto de importación á los productos que se importan á América.

Pide también que se cultive en España el tabaco y el algodón y que se inicie una regeneración económica política por este ó por otro Gobierno.

Señala que los yankees sólo nombran comisionados militares, pareciendo que solo se tratará de la evacuación.

Esto, dice, debe aclararlo el Gobierno español antes de designar á los conferenciantes.

Madrid 19, 11:20 n.

Oficialmente se sabe que ha zarpado de la Habana el vapor «Montserrat» en dirección á la Coruña y Santander.

Se han recibido varios telegramas de Cuba y Puerto Rico, comunicando asuntos de servicio.

No se ha recibido aun ningún despacho de Filipinas.

Inmediatamente que se reciba en el Ministerio de la Guerra la copia del decreto de la Presidencia relevando al general Augustí, se unirá á las comunicaciones cambiadas entre dicho general y el señor Correa y se remitirán al Consejo Supremo de Guerra.

Madrid 19, 11:25 n.

El «Daily Mail» afirma que D. Carlos preparan un manifiesto en Londres.

Créese que la carencia de dinero le obligará á aplazar por un año el levantamiento.

Al mismo periódico le telegrafian que la capitulación de Manila implica la de todo el archipiélago.

La insurrección tagala se extiende motivando varios combates en Paulatuan, Pilar y Ponsor.

Rusia ha comenzado las gestiones para que España le ceda un puerto en las Filipinas.

Madrid 19, 11:25 n.

Washington.—Se desmiente que se conciese la paz en Manila antes del bombardeo.

Créese que Mr. Mac Kinley es partidario de la anexión de la Isla de Luzón.

Han sido objeto de grandes comentarios las conferencias celebradas por los obispos con Mr. Mac Kinley, suponiéndose que aquellos tratan de recabar ventajas para los católicos de las colonias.

El Gobierno yankee, exige que depongan las armas los insurrectos de Cuba y Filipinas.

Témese que aquellos se nieguen á obedecer.

Se habla también que uno de los cabecillas al frente de 13.000 hombres, trata de apoderarse de Santiago de Cuba.

Madrid 19, 11:25 n.

Nueva York.—Ha salido de Tampa con destino á Santiago de Cuba un regimiento de infantería, por temor á la actitud de los rebeldes.

Varios despachos de Hong-Kong dicen que

habiendo intimado el comodoro D-vey la rendición de la plaza de Manila, el general Augustí quiso aceptar desde el primer momento, pero se opusieron á ello los defensores y especialmente los artilleros y el general de ingenieros señor Riso.

Este asumió la responsabilidad de la resistencia.

Entonces el general Augustí designó al general Yádenes para que le sustituyera, abandonando aquel á Manila.

Terminado el plazo señalado por Mr. D-vey, comenzó el bombardeo de la capital dirigiendo los tiros de las baterías de tierra á las trincheras.

Cuando Yádenes vió la imposibilidad de resistir, ordenó la rendición acatándola todos.

En dicho bombardeo tuvimos 150 muertos y 600 heridos.

Ultimas cotizaciones

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	53'00
Cambio Mallorca.	3'00
Fomento Agrícola.	70'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	41'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza viejas.	220'00
Salinas de Ibiza nuevas.	200'00
La General Mallorquina.	00'00
Bnos Municipales.	30'50
La Islañ Marítima.	50'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	0'00

VALORES PUBLICOS

Madrid 19 de Agosto.

Interior.	56'90
Exterior.	64'00
Amortizable.	66'00
Cubas 1886.	70'15
Cubas Nuevas 1890.	54'50
Banco de España.	388'00
Tabacos.	223'00
Francos.	61'60
Aduanas.	00'00
Filipinas.	00'00
Libras.	40'80

Variedades

Murillo (1618-1682)

¿Quién no conoce las Virgenes de Murillo?

El nombre de Murillo ha pasado las fronteras para ser una celebrada universal.

Hijo de Sevilla, supo trasladar al lienzo la belleza ardiente y luminosa de los tipos de su tierra, sobre todo de la mujer, pero idealizándolos y dándoles una expresión de arrebatado místico-inefable.

Sus «Purisimas», ascendiendo sobre nubes arreboladas, sostenidas por grupos de ángeles de carillas celestiales, que llevan en las manos los signos de la virginidad, como la palma, la rosa, la azucena, y adoradas por los querubas colocados alrededor de sus cabezas, constituyen el dechado más perfecto de castidad, de pureza y de inocencia que ha producido la mente humana.

En las Concepciones de Murillo todo es immaculado, sin que una ráfaga de malicia empañe aquel ambiente de pureza celeste.

Se Alquila

Una Casa, calle de Baños de mar, en el Terreno.

—Un local calle del Matadero núm. 5, sirve para Coladuría, Cochera ó para Fabrica.

—Un piso en el Pont d' Inca con balcon á la carretera y á la vía férrea.

Informarán: Calle Galera núm. 20, Droguería.

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler

SANDALO SOL
 ESENCIA PURA de SANDALO
 con SALOL
 El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 2 pesetas 50 céntimos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,
 se curan seguramente con
PERLAS antisépticas SOL
 á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL
 con hipofosfitos SOL
 cura las enfermedades del pecho, tuberculosas, glándulas, escrófulas y reumatismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas hipofosfitadas, pequeñas y duras.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.--Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Tratamiento de la diabetes

VINO URANADO PÉPSICO

J. Torrens, Farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma de toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.
 El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.

NERVIOS NERVIOSAS

Curación segura de las enfermedades

Tomando el acreditado elixir polibromurado Bertran. ¡11 años de gran éxito! Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Pau), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitaciones de corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.

VENTA: Farmacia Bertran, Plaza de Junqueras.—En Palma: J. Valenzuela, Plaza Cuartera.

Diligencias correos que salen de esta Capital

Pueblos	Ptos. de parada	Salidas	llegadas
Audritx	Pelaires	98, 2 id.	7 m.
S'Arroç	Pelaires	98, 2 id.	7 id.
Capdellá	Santacilia	2 id.	8 id.
Calyá	Santacilia	2 id.	8 id.
Esporlas	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Establiments	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Estallenchs	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Bañalbutar	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Puig-ñent	P. del Olivar	2 id.	9 id.
Valldemosa	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Deyá	San Miguel	84, 2 id.	8 id.
Sóller	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Buñola	San Miguel	80, 2 id.	8 id.
Lluchmayor	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Santañy	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Campos	Bauló	6, 2 id.	8'30 id.
Sansellas	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Santa Eugenia	P. San Antonio	2 id.	8'30 id.
Felanitx	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Algaida	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Montuiri	Mercadal	13, 2 id.	6 id.
Porteras	Mercadal	13, 2 id.	6 id.

VAPORES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).
 ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábado 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.
 Servicio directo entre Mallorca y Menorca
 De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.
 De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que regira desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 6'25 (mixto) Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx tarde.
 De Palma hasta Lapuebla, á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma á las 4 (mixto), 6'30 mañana y 5'15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y Lapuebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa Maria) y 5'25 (mixto desde Empalme) tarde.
 De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ESTACIONES
 Telegráficas y Telefónicas
 EXISTENTES EN
BALEARES
 TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Audritx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Ibiza.—Mahón.—Manacor.—Palma.—Inca.
 TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

HERPES CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPETICO ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.
 Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.
 Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc, etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y Toses pertinaces
 Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.
 Cuatro reales frasco
 -Depósito general-
 Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

ANUNCIOS

En la Imprenta del COMERCIO á cargo de FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

SE ADMITEN ANUNCIOS Y RECLAMOS

Para "LA UNION REPUBLICANA", á precios convencionales